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1. LA CONTABILIDAD DE EXCEDENTES
Y SU RELACION CON EL BALANCE
SOCIAL,



| La Contabilidad de Excedentes aparece en Francia a prin-
cipios de la década de los sesenta, y tiene su origen en los trabajos
realizados por A, Vincent desarrollados posteriormente por el CERC
(Centre d'Etudes des Revenus. et des Coflts) a instancias de la Admi
nistracién Francesa, con el objetivo de ser utilizada como marco de
negociacién para el establecimiento de los Contratos-Programa entre

la Administracién y las Empresas Plblicas del Pais vecino.

El recurso a la Contabilidad de Excedentes, venia determi
nado por lo que supone de avance en la fiabilidad de los indicadores
de gestién que proporciona, sobre los tradicionalmente utilizados, tales

como el Beneficio contable o las productividades parciales,

| : En efecto, se estard de acuerdo en que no es quizas el
mero dato del Beneficio contable el mejor indicador de la gestién de-
sarrollada en la Empresa. Es un excelente indicador, eso si,de sus
posibilidades de supervivencia, pero nada nos dice acerca de la forma
en que esa empresa estlé combinando sus factores de produccién. Pue-
den darse situaciones de monopolio en las que se obtengan pingles be
neficios sin que de ello se derive necesariamente, lo adecuado de la
utilizacién de sus factores productivos. Su situacién de privilegio en el
mefcado puede permitirle compensar con creces la tal vez desacerta-
da combinacién de factores haciendo aparecer el espejismo de su buen
funcionamiento., O viceversa, razones de Politica Econémica pueden
aconsejar, en el caso de las Empresas Piiblicas, ofertar un bien o
servicio a la comunidad a un precio inferior a su coste de produccién.
El hecho de que en tal caso 1; Empresa oferente operard obviamente con
pérdidas, tampoco permitirfa un juicio sobre la gestién llevada a cabo,
sobre el como se han estado combinando la totalidad de los factores

productivos puestos en juego por la empresa.

En ambos casos, la utilizacién del Beneficio contable como

criterio de gestibén, resulta claramente insuficiente,
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Como medida de la eficacia de la empresa se utilizan tam-
bién criterios parciales de productividad, tal como produccién/hora o
produccién/hombre, etc ... Pero son, como decimos, indicadores par-
ciales que no tienen en cuenta el resto.de los factores de produccibn.
Dos empresas con el mismo n? de trabajadores y horas trabajadas, y
, con idéntica produccidén, si unade ellas tiene una tecnologia més avan
zada, es evidente que su eficacia global serid menor aunque la produc-

tividad del trabajo sea idéntica en las dos empresas.

Ante estas insuficiencias, se desarrolla la Contabilidad de
Excedente, apareciendo como interesante técnica de gestién. Pero al
margen de su consideracién como tal, y de su posible utilizacién para
el establecimiento de Contratos-Programa entre las Empresas Publicas
y la Administracién del Estado, interesa especialmente ahora y aqui
destacar la relacién de la Contabilidad de Excedentes con el Balance

Social. |

Lia Contabilidad de Excedentes se basa en la disociacibén de
los valores de las cuentas de explotacién de dos afios suceésivos en can

tidad y precio, para su estudio por separado.

En las Empresas Publicas, las aplicaciones més importantes
son las realizadas en Electricité de France (EDF}!, Gaz de France(GDF)
SNCF, Charbonnages de France, etc ... y en el Ambito del INI es cono

cida la interesante experiencia de GESA.

A nivel macroecondémico, el estudio de la evolucién y compa-
racién de volumenes, tiene ya hechas también aplicaciones en Francia
con el establecimiento de Cuentas Nacionales a precios constantes, lleva
das a cabo por el I.N.S.E.E. bajo la direccién de R. Courbis y Ph. Tem

ple. ;
Es asi como tanto a nivel macroecondmico como a nivel em-

presarial, comparando el volumen de factores utilizado con el volumen
de productos obtenidos, se llega a un indicador util de en qué y cdémo

el "juego contra la naturaleza' (o el'juego entre las cosas'', se concre-

tiza en la obtencién de qué cantidad de productos y si realmente, por



seguir el simil afortunado de Pierre Massé, se ha creado lo maximo,

destruyendo lo minimo.

Pero ademéas de las variaciones habidas en volumen, se han
dado también variaciones en precios. Es a través de este "juego entre
“los hombres', como el excedente o surplus obtenido debido a la Econo-
mia de Factores conseguida como consecuencia del progreso de producti
vidad alcanzado, se reparte o distribuye entre la totalidad de los agen-
tes econdmicos y sociales que de una u otra forma participan en el de-
sarrollo de la actividad econémica de la empresa. Y es precisamente
asi como la Contabilidad de Excedentes, cuantificando la porcién de sur
plus que corresponde a cada uno de los agentes econdmicos y sociales,
llega a medir el impacto de la gestién de la empresa sobre cada 'par-

tenaire' social.

Las variaciones en los precios ocasionaran en los clientes
ventajas o desventajas respecto de su situacién en el afio anterior, que
provocaran transferencias de surplus de la empresa a los clientes, (y que
se llamara empleos) 6 viceversa de los clientes a la Empresa (y que
denominaremos aportacion de clientes), en el caso de incrementos en

los precios.

De la misma forma y mediante las variaciones en las remu-
neraciones de los factores se producirédn empleos de surplus en trabaja-
dores, proveedores etc ... en la medida en que las remuneraciones y
los precios de compra de materiales respectivamente se incrementen de
un afio a otro. En el caso contrario, en trabajadores 6 proveedores,etc..

se estaria originando surplus y aparecerian como aportaciones.

Llegamos asi, al punto de engarée de la Contabilidad de Ex-
cedentes con el Balance Social, en la medida en que aquella se interesa
en la mediciéon de la responsabilidad social de la empresa en tanto que
pretende y consigue cuantificar el impacto de su gestién sobre cada uno
de los agentes econdémicos y sociales que intervienen en el desarrollo

de la actividad econémica de la empresa.
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El Grupo de Trabajo de Balance Social estd en estos momen-
tos comprometido en el esclarecimiento de este punto de conexién para
su materializacién en el establecimiento de indicadores que recogeria

el Balance Social que estad elaborando. .

Finalmente diremos que al mismo tiempo, y paralelamente
al desarrollo de la via de investigacién que con ello quedd abierta, se
‘ estd recabando de las empresas integrantes del Grupo Experimental, in
formacién sobre el grado de disponibilidad y de las dificultades de ade-
cuacién de sus propios datos a los efectos de las necesidades de la Con

tabilidad de Excedentes, para su integracién en el Balance Social.



CONCEPTO DE SURPLUS.

2.1. Cé&lculo del surplus a partir de datos
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2.2. El surplus como diferencia entre B' y B

LA TASA DE SURPLUS.



CONCEPTO DE SURPLUS

En una empresa en expansién, de un afio a otro se producirdn unos incre-
mentos en las cantidades de productos obtenidos, que tendrdn como contrapar-

tida, incrementos en las cantidades de factores utilizados.

Para juzgar la productividad, parece pues légico, €l comparar el creci-
miento de las cantidades de producto habidas con el crecimiento de las canti-

dades de factores empleados.

Para poder comparar las variaciones de las cantidades de productos y de
factores, necesitaremos convertirlos en magnitudes agregables y directamen-
te comparables, dada la heterogeneidad de las cantidades fisicas tanto de unos

/ como de otros.

Necesitaremos pues, de una unidad de medida comln que permita agregar
las distintas cantidades de los diferentes productos de una parte, y las también
diferentes cantidades de los diversos factores de otra. - Esta unidad de medida

com@n seri la unidad monetaria.

Valorando por tanto las cantidades de productos y factores con un sistema

de precios de referencia, obtendremos magnitudes directamente comparables.

Tomaremos como sistema de precios de referencia, el del afio ''o" que lo

tomaremos como base,.
De hecho lo que se plantea es lo siguiente:

Si de un afio a otro, la produccién (unidades de productos obtenidos) pasa
de PO a Py, y se cumple que P1 > PO’ habréa habido un incremento de produé-
cion AP, que habré tenido como contrapartida un incremento en las cantidades
de factores utilizados igual a AF, al pasar de emplearse FO unidades de factor
en el afio 0 a F,L unidades de factor en el afio 1.

Para poder comparar AP con AF;, serd necesario reducirlos a magnitides
homogéneas, - Utilizaremos, como ya habifamos adelantado, el sistema de pre-

cios de referencia del afio 0.



Llamaremos Volumen de Produccién del afio 1 a las cantidades de produc-

tos obtenidos en el afio 1, valoradas a los precios del afio 0.
Asi,
VOLUMEN PRODUCCION ANO 1 = %P p_

De 1la misma forma, con los factores:

VOLUMEN GLOBAL DE FACTORES ANO 1 = ZF,1 £,
Acordaremos por tanto, que:

ZPlpO - Z'Pop0 = E’POAP seré la variacién del volumen total de la

produccién, y
ZFlfO - XFOfO = Z{‘OAF la variacion global del volumen de factores.

Parece razonable pensar que el exceso de la variacién del volumen de produc
cion sobre la variacién del volumen de factores, esté relacionado con la mejora
de productividad de los factores. L.a diferencia entre ambas variaciones, es lo

que viene conociendose por SURPLUS:

S = hoOP - foAF




Al

! 97 CALCULO DEL SURPLUS A PARTIR DE DATOS CONTABLES.

En el paso del afio 0 al afio 1, la cuenta de explotacién

'loll
CO I0
|
BO
toma la forma )
1
/ C1 I1
B
f' ; 1
! de manera que cumpliéndose
I0 = C0 4 B0
L w6 ¥ By

se cumple también que:
& _(T,—T—ow =(C,—Co) + (B‘_BOB :

expresiones en las que I C y B son los ingresos de explotacién, Costes y

Beneficios expresados en valor, distinguiendo los de los afios 0 y 1 mediante

1os subindices respectivos. Recurriendo de nuevo a la disociacién de los va-

lores en cantidad y precio, obtendremos:

(Z Py~ ZPO’PO)=(ZE]L. - zi:o{o\wh (B.' Bo)

Dado que
P, =P, + Apr



p, = p, + Op

£, = £y + Af
sustituyendo en la Gltima expresién, y observancio que:

ZP‘P.‘ ZPOFO = 2P (poﬂ-ﬂp) = ZPO}DO
2RP ~2Rpo = 2Pipo + IR Op -2 Fopo
OPh —IRPps = 2po AP +2 RO

Zﬁjﬁn -ZFOWLO = 2§ (1(°+A1L) - 2 fofo
3Rf - 2Rfo = ZRfo+2AAF-IRf
|5Af - Zfofo = 2AF+IFRAL

4

llegamos a la expresion:

Z?oAP TZP(A"L :Z‘f‘o AF + §_Fl A% +(B|“BO>

variacién variacién variacién en variacién de-

en volumen debida a volumen de bida a las

de la pro- los precios los factores remuneracio-

duccidén nes de los
\‘—-—-'—-H—-*--\,—w""“'“"“""'/ factores -~ N ”’

\ VSRRl S

variacién en valor de

variacién en valor
‘la produccién

variacién en
del coste de los factores

valor de los Bos

Transponiendo términos se llega a la expresidén

ThoAP — ZtonF = ~ZPAL + ZROF+B-8s



En esta expresién se diferencian claramente las variaciones en volumen
de productos y factores ponderados por los precios respectivos del afio to-
mado como base, de las variaciones experimentadas por los precios, pon-

derados por las cantidades de productos y factores del afio en curso.

De hecho, no se hace otra cosa que deducir de una identidad otra
identidad, y en ésta, trasponer términos de forma conveniente para despe-

jar la expresién del surplus que estamos tratando.

Sin embargo, dado que lo que si queda claro es la descomposicién de
la variacién de valores en dos partes diferenciadas, una variacién en vo-
limen. y una variacién en precios, y que si lo que se pretende con la
expresién del surplus es el estudio de los volﬁmenes/ en el paso de un
afio al otro separadamente del efecto de las variaciones de los precios,
pareceria razonable, pensar que en (Bl—.BO) tambien hay una doble compo-
nente, en volumen y precio las cuales deberian ir respectivamente al 19
y al 22 miembro de la nueva identidad transformdéndose la relacién anterior

en

Para ello tendriamos que definir una base, (voltimen) sobre la que apli-

car un ''precio'.



2.2, EL SURPLUS como diferencia entre B' y B,

A partir de dos cuentas de explotacién de dos afios sucesivos, disociadas
cada una de las partidas en volumen y precio, si valoramos las cantidades de
productos y factores del afio 1 a los precios del afio 0, obtendremos una cuenta

‘0" L
Zofo | ZRpo ®f | ZP4
Bo CAl . tJ.'O‘ 8‘
Zﬁ&o ZP‘?O
.Bl

B' serd el Beneficio que se habria obtenido con una cuenta de explota-
cién en estas condiciones (cantidades de productos y factores del afio 1 a

precios del afio 0), y en la que se cumple que:
0 |
. V‘«PO 8 & F_l][o + B
Desarrollando y puesto que:

?I :’Po.‘i‘AP
F, = To + AF

S (Po+ AP) ko = 2 (For AF) fo +8'
| > Popot+ 2APpo = ZRofor 2AF fo+ B
P
2 APpo —2AF o +8o = B
de donde:

3 boAP~ 3 fo AF = Surplus = B'-Ro

1)

apareciendo el SURPLUS como el saldo entre el Beneficio que se habria
obtenido de valorar productos y factores del afio 1 a los precios del afio

base, menos el Beneficio del afio base,



LA TASA DE SURPLUS:

El hecho de que dos empresas distintas obtengan un SURPLUS
idéntico en el paso del afio 0 al 1, no significa que el esfuerzo en la

mejora de las condiciones de gestién haya sido también idéntico.

Para poder establecer comparaciones se deberad tener en cue_'r}
ta las dimensiones de las empresas que se estian relacionando, bien a
través del volimen de la produccién 6 del voltmen de los factores, utili-
zados. Lo mismo necesitariamos hacer para comprender la evoluci6én del
SURPLUS en el tiempo, de una misma empresa.

I

Asi llegarfamos a las dos formas més utilizadas en que se

|expresa la tasa de SURPLUS:

|




Consideremos-dos empres'as X, Z, que fabrican un sélo producto.

Establecemos los siguientes supuestos:

»

| . .
Ambas empresas venden su producto al mercado en €] afio 0 al mis-
mo precio:

po’}é = p() 2 = 750 pts.

’

Ambas empresas remuneran idénticamente sus factores productivos

en el afio 0: .
““u

f =f = 80 pts.
0,X 0,2z

En el paso del afio 0 al afio 1, ninguna de las dos empresas ha va-

riado el volumen de factores utilizados:
AF_=AF_=o0

- Las producciones alcanzadas por las empresas han sido en los afios

Oly 1 respectivamente, las que siguen:

"

Empresa X: Po 600.000

» X

Pl, X

660.000

Empresa Z: Po o 280.000

s

P = 340.000
1,z

E1l surplus obtenido habria sido:

Sx - Po, x APx h fo X AFX

2

w2
]

750(660.000 - 600.000) - 0

w
1

45,000.000
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u

Po,z APz ) fo,z Ar,

750 (340.000 - 280.000) - 0

)]
n

S_ = 45,000.000

En ambas empresas se han mejorado las condiciones de gestién, y
en ambas por tanto se ha obtenido un surplus positivo. Pero el hecho de que

los dos surplus sean iguales no permite deducir que el esfuerzo realizado ha-

ya sido tambien el mismo en ambas,

Por el contrarig fdcilmente se observa que la mejora ha sido propor-

cionalmente mayor en la empresa Z que en la empresa X, si atendemos a

sus dimensiones respectivas,

De esta forma, si establecemos la relacién:

L

Zpopo

en la que 2 P0 P, es el valor de la produccién del primer afio considerado,
obtendremos un indicador vdlido para establecer comparaciones entre empre-

sas y en el tiempo con independencia por tanto de la dimensidén o de la época.

Este ratio s es 1a TASA DE SURPLUS DE PRODUCTIVIDAD GLOBAL.,
En el ejemplo que se venia considerando, las Tasas de Surplus de las

empresas X y Z serian:

S
;- x . 45.000.000  _ 0
P p 450.000.000
0,X "0,
S, 45,000. 000 '
s = E ol = 0,214
P p 210.000. 000
0,2°0,2

donde claramente se ve el mayor esfuerzo.relativo de la empresa 'Z enla
mejora de su productividad global, segiin la metodologia del CERC, En el

apartado siguiente se demostrar4d lo erréneo de este planteamiento,



4, CRITICA DEL CONCEPTO DE SURPLUS.
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5.5. La nuevé tasa de surplus (TG);



4, CRITICA DEL CONCEPTO DEL SURPLUS:

4.1 R. COURBIS

A partir de los estudios realizados por el CERC, ha venido
considerandose el SURPLUS como indicador de la mejora de la eficien-
cia de la empresa de forma excesivamente general.

R. Courbis se plantea la siguiente pregunta: "El termino S
dado por la relacién: S ’—‘lEFOAP-ZfoAFC-puede ser considerado como
engendrado por una mejora de la productividad global de factores? 'Y se

contesta asi mismo de forma tajante: '""De hecho S no es nada de eso'.
Para demostrarlo, razona como sigue:

/ Supongamos que se tienen factores de produccidn complementa
rios y que los rendimientos son constants; veamos que pasa si la cantidad
disponible'de cada factor de produccién se multiplica por A . El nivel
de produccibdn PO, Se veri ta_mbién multiplicado por A , pero pdr hipb-

tesis, sin que se haya producido un progreso en la productividad.

Por tanto: Po —_— /\Po —> AP = (/{—() Po
fo —> AFo —>0F= (A-V%

\

S=24 AP - 2foOF
S=Sho (A-1)P = Zfo (A-0F,
} Cowo IRbe = ZFofo +Bo
fS (A=) Bo‘

Para A > se obtendra un S positivo 6 negativo, segiin que
Bo sea positivo 6 negativo, Todo dependeri de la tasa de B2 y del pre-

cio del producto.

En otras palabras, el término S no corresponde verdaderamen

te a un progreso de la productividad,



4,2, TRES CASOS (S>0: 8:=0; $<0)

A la misma conclusién
casos: (1)

llegaremos a través de los siguientes

CASO A) §>0
ANO O ARG L
Ztopo = 4000 S P, = 4200
ZFO’%O = 200 - Zﬁfo = 300
o= 800 (Bo = 800
| B{S - 100

La tasa de Productividad "(Ver 5.2,) serfa igual a:

= __izp' _S;E_FL{? ...'A - 1200 . 300
IFobo - Zfofe

jo00 ' 200 17702 WQOA

Se ha pasado de utilizar 0,2 unidades de factor por unidad de
producto, a utilizar 0, 25 unidades de factor por unidad de producto. Es

claro por tanto que ha habido una pérdida de productividad tal como re-
coge el valor de T1

Sin embargo se obtiene un surplus positivo como
"aparente' indicador de la mejora en las condiciones de gestién, sin que

ello se haya dado de hecho én la realidad. Al calcular la tasa de surplus,
al referir el SURPLUS al valor de la produccidén del afio cero,

____S___# = 400—- o O,}O — + )O%
Po‘t;)o 4000

aparece como un progreso de productividad en contradiccién con el resul-
tado que proporciona la tasa de productividad global.
CASO B)

S=0
ARO O _ANO 4
Zpo o = )OOO Z}Dl‘})O : ZOOO
> Foto = &oo 2 F,-go = 4§00
Bb - QOO B‘% SO i .’ZO(;)

(1) Tomados

de la ''nota critica'': LA TASA DE SURPLUS DE PRODUC-
TIVIDAD GLOBAL Y EL EXCEDENTE BRUTO DE EXPLOTACION:
Antonio campins,

del Dept® de Planificacién de GESA (7-6-78).



ZP ]L_gq

= 4-_2____{_ -EQQQL’{ .-4—_—_-_0“_;_,!’(0
1 ZRopo © Tofo | /

T jooo 800

/ En este caso se pasa de consumiir 0, 8 unidades de factor por
unidad de producto, a 0,9 unidades en el afio 1. Ello refleja tal como
indica el valor de T[ wun deterioro de la productividad que no recoge
ni el SURPLUS (S =0 ) ni la tasa de surplus

S = S :——Q—-*:O——”Oc;

z?%%o - 4000

CASO C) S<O |
/ R0 O ANo 4
Z ,'OJF = 00 ?Pl‘}?o = 650

S Fofo = 1000 Z fifo = 4200
g-o - - 500 l%BO = —S00
B S = -50

En este caso, 1l es igual a 0,08, De utilizar 2 unidades
de factor por unidad de producto se ha pasado en el afio en curso a uti-
lizar 1,85 unidades, El progreso de productividad viene recogido en TU
apareciendo sin embargo un valor de S negativo,. y consecuentemente, tam

bién negativa la tasa de Surplus.

S = -50
S ~-50 ' | ©
- = —==-0] — —IOO
ZPO}?o SDO /

apareciendo de nuevo la contradicciébn que puede existir entre los valores

de Sy de T

Como se vera en el apartado 5.3, el comportamiento de la
nueva expresiéon del SURPLUS (G) propuesta por R. Courbis y P. Temple
sera coherente con el de la Tasa de Productividad Global, al ser propor-
cional a ésta, y dimensionado por el volumen de factores utilizados en el

afio 1,



REVISION DEL CONCEPTO DE SURPLUS (TEMPLE, COURBIS).

+ Supongamos que tenemos un sélo producto y un sélo factor de produccién.

/ i
En el afio 0 para obtener P_ unidades de producto se han necesitado F

0 0

’ unidades de factor.

En el afio 1, de haberse mantenido la productividad constante, se habrian

necesitado para fabricar P1 unidades de producto,
P
st FO unidades de factor,

Yo

Pero realmente en el afio 1 se habrén necesitado F‘l unidades de factor para

producir las P, unidades, pudiendo darse que:

1

a - i
j - -—l— | gl 2 F ~segln que haya habido una mejora de la producti-

V1dad o playa permanecido constante, o se haya deteriorado.
J :
" En el caso de un progreso de la productividad, la economia de unidades de

¥ _
— T = F
Po {

factor seria igual

Generalizando para varios productos y factores, si para producir Z Po };o

)

en el afio 0 se necesitaron zf-},]lo en el afio 1, para obtener un volumen de
produccic"m ZR 130 manteniendose la productividad constante, se necesitaria

un volumen de factores:

ZPD o ZFO][D

Pero de hecho el volumen de factores del afio 1 seréd 2 f ](o pudiendo

ser, como en el caso de un solo producto y un sélo factor

2l Shf 3 2R
Z o)
Z Fobo
segin‘la variacién positiva, nula o negativa de la productividad,
Asf, la economia de factores habida, en el caso de una mejora de la produc-

tividad, serd igual a:

_ SPpo
Z%mZ%& za%




Si se considera el B2 como la remuneracién de un factor de produccién, se

Shpo = 2Folo

cumple que:

En tal caso, la expresién

G = 2P 35, - 2Rfo
3 Bopo

se transforma en:
6 2 Pipo — ik

6 bien

G =) (mraP)h - 2 (For OF)fo
G = I Popot Zpo AP — ZTofo - 2 folF

BRI IV

que como vimos es la expresion del surplus,

Si por el contrario se considera el Beneficio separadamente de los factores,
se llega a una expresién semejante a la anterior pero introduciendose un factor

corrector.

En efecto: (3 2P, fzo Z{:O‘]Lo — zﬁwlo
Z'E’,\FJ '

En el afio 0 se cumple que
2Rpo = 2Fofo + 8o

Dividiendo por ZPOFO " A - Z%go_ + Bo
ZPO )PO 2@3{70
Si llamamos t = BO

IPopa ’

ZFo-}o o
z%@“t




Que sustituyendo en la expresién de G, queda:

G = ZPpo (1-t) = 3Ffo|
expresién que se puede poner de la forma: |

G::}i?oA‘P(A—t) - Z‘}'OAF |

mediante 18 siguientes operaciones:
G:IPipo (1-t) — 2 Ffo
G=Z(R+OP)bo (1-t) = T (Foraf)fo
G = 2 Pobo(1-t) + TP (1) — 2Fofo — ZforF
G = ZBpo — £ 3Pobo + TpoAP-£ 2 po AP ~Iofo -2 fo0F

2 Ropo = I Rofo +8o

G < Bg+2ho AP - 2o AF —t IPopo ~£ 24P

y sacando factor comun t

U G Bow TheAP-2loAF - £ (IRpo + ZpP)
y como BO = 't Z PO#O '/ E]%JPO*'E#ODP: Z—P‘#o
Gz LpoOP-TfolsF +t2Rbo —L ZRps

(& = 2hap (16) - 34oaF |



5.

1.

y dado que (1 -t) = ZE’L—?

2 Bobo

SG ZFAP(Z—i\ 2-7[ AF

llegamos a:

Fofl) |
en la que 5P es la ''relacién de transformacién', el volumen de fac-
G Yo

tores empleado por unidad de volumen de producto.

"G" EN FUNCION DE LOS INDICES DE VOLUMEN DE PRODUCTOS Y FACTORES:

G= Jbo AP (1-t) — J{o OF
teniendo en cuenta que:
IR
| -t 2 Robo
Zho AP = 2P po — 2 Pobo
SoAF = IR — 2Ffo

sustituimos en G y queda:
(ZP(#O ZPOF > Zf‘o - Z‘F;-}o € Z“FD*[»O

que ordendndolo convenientemente y multiplicando y dividiendo el 29 término
del 22 miembro por ? E)‘}:O , sellega a:

(EPPQ ZPG,PO}ZE"[OE_Z;._F_‘\;EE- Z'T:O]LO T’ZF-D‘{;‘O

ZDO’PD 2Pobo

siendo IVP = ZP!P(/ = INDICE DE VOLUMEN DE PRODUCTOS
OPO
IVF = Zh*y = INDICE DE VOLUMEN DE FACTORES
de donde:

G = (IvP~1) ZF—O)[O — (IVF) 2 Ko{o +2Fo7£o

y sacando factor comtn 21‘5{0

’G: 2 Folo (1UP=1UF) ‘




............................

5.2. 'g" BN FUNCION 1A TASA DE PRODUCTIVIDAD GLOBAL.

Indice de productividad global de factores:

E1 indice de productividad global de factores, se define como la relacidén

por cociente entre el indice de volumen de productos y el {ndice de volumen

2R bo

de factores.

Tasa de productividad global.

/ La tasa de crecimiento de la productividad global de factores viene defi-

nida por (g - 1) para ser expresada en tanto por uno.

(r=g-! |

A partir de:
G = 2Rfo (WP -1VF)

Multiplicando y dividiendo por IVF,

(= ?%fo(—wﬂ - QE) IVF
IVF iVF

G = ?Fo]l\‘o (% -~ 43 g-g-—-—fc;

G- §ﬁ¥o(?‘4> |

G:‘HZH{»O




Parece interesante hacer algunas reflexiones sobre esta nueva

forma de expresar el surplus G.

- G .es proporcional a Tl (tasa de productividad global de factores),y

al volumen de factores utilizados.

- En la medida en que crezca [l , crecerd también G a volumen de
factores constante, Asi mismo en la medida en que crezca Zﬁ o

a 1l constante, también creceri el surplus en valor absoluto.

4 Dos empresas con la misma tasa de productividad pero con distinto
volumen de factores, obtenrian por tanto distintos SURPLUS. querria
esto decir que aquella que tuviera el mayor volumen de factores
habria desarrollado una mayor eficiencia?. Evidentemente no, pero
sin embargo, esto es lo que se deduciria de lo anterior, si se con-
sidera el surplus como indicador de la mejora de las condiciones de
gestién. Es claro por tanto que hay un "efecto dimensién'' que es ne
cesario contrarrestar, si se quieren establecer comparaciones entre
empresas,

No obstante, en la medida en que una empresa sea de mayor dimen-
siébn que otra, si que es adecuado decir que, en valor absoluto, dis-
pondri de una ''cantidad" mayor a distribuir que la otra, y ésto es lo

que realmente expresa el SURPLUS.



5.3,
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"G'" INDICADOR DE GESTION

!
{

En el apartado4.2se analizardn tres casos en los que tanto el
surplus (S) como la tasa de surplus (s) aparecfan en contradiccién con la

tasa de Productividad Global.

Si retornamos aquellos ejemplos, calculamos el valor de G
para cada uno de ellos y los contrastamos con los valores de 11 y de S

vemos que:

CcASO A: Tl = - 20%
(S = 100)
G = - 60
CASO B: M= -11%
(s = 0)
G = - 198
CASO C: T =+ 8%
(S = -50)

G =4+ 96

La contradiccidén que se encontraba entre Y[ y S (y consecuen-
temente con s) a raiz de considerar S como criterio de gestién, desapa-

\rece al relacionar Tl con G.

El valor de G se muestra congruente con el de T\ y por tan-
to queda p'rovisionalmente validado como indicador de progreso 6 deterio-

ro de la productividad.



5.4, "G" EN FUNCION DE "s"

C‘{A':Z-Pl#o (lft) - ZFl{'o

| .
sumando y restando P Pg»};o en el segundo miembro:

G:ZR{;O (a-t) - ZF]CO +2P¢}>6 —ZP‘}JO

sacando factor comtn 2 rP‘ fgo
G:ZP{#o(l—t"ls‘{' Z.PI}DO—ZHJLO
Sabemos que: z—pl'#o — Z‘E{‘o — BO + SUYRPLUS

G=-t2Ppo +Bo+ S

> Ropo p °

G‘: S + Bo (1-1VP)

[G;STB_O (NP-A))

expresién en la que G se muestra en funcién del SURPLUS "S'"" y del término

\\BO (l VP -~ | ) siendo:

({ e - A) = tasa de crecimiento del volumen de produccién.



Si la empresa estd en expansién, IVP>1 y 1> (IVP-1)>0,

Si B,> 0 —> G(S

Si BO = 0 —> G=S5 (independientemente IVP). -

Si B0<0——-> G>S

Si IVP =1, (IVP-1) =0

G = S (para cualquier valor de B).
Si IVPL1, (IVP-1)<0
Si B0> 0 — G>S

Si B0=0 —> G =8 (independientemente de IVP)

Si By<0— G<S

Concluyéndose que si se considera G como indicador de un ver-
dadero progreso de productividad, S sbélo puede ser considerado como tal

_en el caso en que B_ = 0 6 lo que es lo mismo, queZPOp0 =ZF0f0, que

0
metodolégicamente equivale a considerar al B2 como la remuneracién de

un factor de produccidn,

\
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5.

LA NUEVA TASA DE SURPLUS TG

Como magnitudes que podrian utilizarse como significativas
de la dimensidén de las empresas a comparar, consideraremos las si-

guientes:

Valor de la produccién del afno base.

Valor de los factores del afio base.
- Volumen de produccidén del afio en curso.,

Volumen de los factores utilizados en’ este arfio.

Asi, se obtendrian cuatro ratios que constituirfan un adecuado

marco de comparacidn:
G G G &
7 Ppe Z fofo SR PATESS

Estudiaremos cada uno por separados utilizando indistintamente

cualquiera de las expresiones de G en funcidn de la comodidad de cilculo 6 de
la claridad expositiva. |

a) G puede referirse al valor de la produccidén del afio cero:
G . Zffo (vP -wF) =(1-t) (10 —1UF)
ZPOFO zPDFO ‘ ) .

Z%P.ﬁ

6 lo que es lo mismo, con igual tasa de beneficio t del afio base, y con

Consideremos dos empresas con la misma relacidn

idéntico valor del término (l\/P-NF)

\C Ello significaria obviamente, una misma tasa de surplus (TG)'

ada empresa, con un surplus distinto, iguala (en este caso) las tasas
de surplus, como consecuencia de la eliminacién del "efecto dimensidon'

al referirlos al valor de la Produccién de cada empresa en el afio cero.

Pero esas dos empresas, pueden tener indices de volumenes
de productos y factores distintos entre si, que sin embargo igualen los

términos (IUP- l\/F) para las dos empresas.



Consideremos el caso siguiente:

Empresa:A: IVP-IVF = 1,10-1,00= 0,10

Empresa B: IVP-IVF = 1,90-1,80= 0,10

como se ve, en ambos casos el término (IVP-IVF) es igual a 0,10,

No obstante, el indice de productividad global de las dos em-

presas sera diferente:

IVP _ 1,10 _
Empresa A: WF 1,00 1,10
Empresa B: E o 220 e 00
P " IVF 1,80

e igualmente distintas por tanto, las tasas de productividad global:
WA = 0lo ‘HB:QO*Yé

siendo una casi el doble que la otra.

Si t es para las dos empresas, igual a 0,10 nos encontramos

con el siguiente cuadro:

Y& |
| Emp. A 9% 10%
\ Emp. B 9% 5%

b) G se puede referir al valor de los factores utilizados en el afio cero:

G _ iRJ}ﬁ(iUP---lUF} :(IUP—IVF)

i F{O{—D - 2 fo ‘[’O

En este caso, T

G & iguala a (IVP-IVI'). De la misma forma
que en el caso anterior dos empresas con igual tasa de surplus TG*



(expresada en este caso como g;‘_ ) tendran distintas tasas de pro-
’ Ot .

ductividad global, e incrementos en el tiempo de (IVP-IVF) de una misma

empresa, (que representarfan idénticos incrementos en TG), no tendrian

el mismo reflejo en T[

Sin embargo la diferencia entre ambos indicgadores seria Gnica-

mente de dimensidén pero respetando los signos.

En efecto, tanto para el caso a) como para el b) se cumple

que:

(WP = 1WF)>0 —s Te®

P > JVF
2 IUF_

(tvP=1WF)=0 —= Tg=0

L,/_’_o - ) —_— = M=0
IVEF

(VP =IVF

e—— =

/VP( IVF Lu_/f’<4 . MO

J(NP‘NF)<0——> O
z IVF

cosa que no siempre ocurria con la tasa de surplus tradicional (s), como

vimos en el punto 4.2. y que lo invalidaba como criterio de gestién,

G puede también referirse al volimen de la produccidén del afio 1:

G Zhio

'Z Pl (Do h M%_'_E-); #JD “

T , resulta asi directamente proporcional a

G

c)

Tl e inversamente



2 Pbo

proporcional a la relacibn ——"— .

En este caso ¢) T, siempre serid menor que 1| en tanto

G
que _ZP‘ I"O estd implicito en T| y es mayor que 1,

Zfifo

__-‘l:)l o] Z_FI (@] ) ua
T :(2%_%};; : ZFO‘LFJ—/.L Gur e Me(ﬂ jmwrcﬁe la @m

ZP( Eo !
_ Stto A
W ZRepe .
EFO{'Q | ZP: c

Un incremento en la relacidn SE
(1o

un mayor volumen de produccidén por unidad de volumen de factores utiliza

que representaria

dos, provocaria un incremento proporcional en el indice de productividad,
un incremento mucho mayor que proporcional en la tasa de productividad
y un incremento también mayor que proporcional (pero menor que el de

la Tasa de Productividad) en TG.
Se deduce de lo anterior que la Tasa de Productividad es més

sensible que la Tasa de Surplus T, respecto de las variaciones en la re-

G
lacién volumen de productos /volumen de factores.

d) G se puede referir al volumen de factores utilizados.

De esta forma, la Tasa TG se iguala a la Tasa de Productivi-
\dad Global.
TCT = Z“F' =20 =T1
ZF o



6. DISTRIBUCION DEL SURPLUS,

7. SURPLUS TOTAL (SURPLUS DISPONIBLE). .



DISTRIBUCION DEI, SURPLUS:

Hasta ahora hemos venido considerando las variaciones en
volumen ocurridas en el paso de un afio a otro tanto en los productos
como en los factores, y al margen de las variaciones en los precios.

/ i

Como se ha visto, el surplus expresa el exceso de la resul-

tante de las variaciones en’volumen de los productos sobre la resultante

de las variaciones en volumen de los factores.

A través de las variaciones en los precios, la Contabilidad de
Excedentes estudia las transferencias de surplus de unos a otros ''parte-
naires'' sociales poniendo de manifiesto las ventajas 6 desventajas ocasio-

/ hadas en el proceso en unos y otros agentes sociales 6 econdmicos.

De esta forma, la resultante de las variaciones de valor debi-
das a las variaciones en los precios (suma algebraica de las ventajas y
desventajas ocasionadas a cada uno de los agentes, cuantificadas mediante
la ponderaci6én de las cantidades de productos y factores por los incremen
tos de precios y remuneraciones, respectivamente), se iguala al SURPLUS

(calculado en términos de variaciones en volumen).

La expresién que liga el SURPLUS y su distribucidn, es la si-

guiente:

SholAP -2 foAF = ZPi0p + ZRAL + AB

en la que no se debe ver causalidad sino interdependencia entre la forma-

cién de un miembro y otro. (Ver 2.1.)

Si se opera en moneda constante, y llamamos i al {ndice de

precios que se utilice como deflactor,

N S o JR e Py

- /



la expresibn anterior se convertiri en:
Zho AP -~ StoAF = ~IRLp + 2RNYf + A'B

siendo B=B)1{-B0yB =1

/

en la que: (—ZPlA*P) se hara positivo para A*P<Oy quedara negati-
vo para A*P> O , representando en el primer caso una ''ventaja' para
los clientes, en el sentido de que este afio han pagado menos por la com
pra de ]P1 productos que lo que les habria costado en el afio 0 (en términos
reales). Esta ventaja queda cuantificada al multiplicar la diferencia unita-
ria del precio por la cantidad comprada este afio. En sentido contrario
habria que interpretar el caso en que A*P >0, significando entonces

. una desventaja para los clientes.

El término 2 T A"l{— se hara positivo para A"} >0
y negativo cuando A*{— <0 En el primer caso nos estaremos refi-
riendo a la ventaja recibida por los factores al haberse incrementado la
remuneracién unitaria de factor puesto en servicio y en el segundo caso

a la desventaja,

Interesa hacer una puntualizacidén: de la misma forma que las
variaciones en volumen se trataron como la resultante de variaciones de
sentido contrario, también aqui deben interpretarse asi las ventajas y des

ventajas a las que nos estamos refiriendo.

Es por esto por lo que un valor de —2 aﬂ*? igual o muy
proximo a cero puede querer expresar efectivamente que A*p tiene
un valor para cada PAL igual o muy prdéximo  a cero, pero puede tam-
bién estar ocultando que una porcibén de clientes con A*{D >0 esté

financiando las compras de otros clientes .con A*F<O

N *
Conviene insistir en que —ZPIA [3 no expresa sino la
resultante de las ventajas y desventajas (en el limite a nivel individual)

ocasionadas en los clientes.,



De la misma forma, si se considera globalmente el conjunto
'del personal, mejoras relativas habidas en ciertas capas de la Plantilla
pueden estar contrabalanceando estancamiento o deterjoros en la capacidad
édquisitiva de otras categorfas., El término ZF,T L\*{' relativo al factor
trabajo puede estar ocultando a través del p';eso de las ponderaciones (in-

crementos en las remuneraciones) la situacibén '‘real''.

ion O FTAF z . :
La expresibén \ no es, una vez mas, sino la resultan
te de fuerzas de posible sentido contrario.
L]
Considerando el beneficio por separado ¥y no como la remunera-
cién de un factor de produccién, se llega a la expresidén ya conocida del

surplus y su distribucién, tal como la presenta el CERC.

Matematicamente, esta relacién es exacta y fuera de toda duda,

en tanto que es combinacidén lineal de dos identidades.

La polémica se establece en torno al significado econdmico del

primer miembro y su consideracién en términos de productividad, (1)

Segln la forma preconizada por el CERC para expresar la dis-
tribucién del SURPLUS, la porcién de excedente retenido por la empresa,
viene expresada como se acaba de ver, en forma de incremento de bene-

ficio:

s= 2pg\P- 2t A\ F =2 P A%+ I F A+ AB

SURPLUS SURPLUS SURPLUS
CLIENTES FACTORES EMPRESA

Siguiendo el razonamiento de R. Courbis, el nuevo surplus G,

se expresa mediante:

(1) En el apartado puntos s8¢ ha tratado ya este tema,




éEn qué forma afecta el elemento corrector introducido por

Courbis en el surplus retenido por la Empresa?,

En el caso de un sbélo producto, “las tasas de beneficio de los

i
afios 0 y 1, serian respectivamente,
,t Bo {1 _ Bi
0= = o
/'PO TPI

y el término corrector de Courbis, tomaria la forma

AP g - APto < Pito-Rto = Pt - 86

bo
el beneficio que se habria obtenido en el afio 1 de haberse

siendo P_ t
/ 1°0
fnantenido constante la tasa de beneficio.
f ‘
a tasa de beneficio constante,

|
. Asi, (Pl tO - BO) es,
mento de beneficio debido al incremento del volumen de la produccidn, e

el incre-

|

B, - B0)=

igual al "término corrector'.
1 SRS —

Pero realmente, el incremento de Beneficio habido es (
Sr por tanto, el surblus retenido '_;_)_o_xz la é-rﬂf)fééa viene déter‘mi

=P1t1 - POtO

nado por la diferencia entre el incremento de beneficio habido, menos el in-
cremento de beneficio debido al incremento de volumen de produccién y ata
la diferencia entre el .in-

0. 1o que es lo mismo,

sa de beneficio constante,
cremento realmente habido, y el que habria correspondido a t constante:

(Rt =P - (Pte - Roto)
:.’PAJCL*/PHB = T (fl - t‘3> - hat
entonces el surplus retenido por la empresa, expresado en for-

viniendo
ma de incremento de la tasa de beneficio.

De esta forma, la relaciéon que liga el surplus G y su distribu-

cibén, queda como sigue:
G- 2Ffo T = -2RLY +2F A%+ (A'B-28)



A
donde A B seria el incremento de beneficio debido al incremento de vo-

lumen a t constante, -

o lo que es lo mismo:

C;: ZE'JVO T = —2?;&79 +2ﬁﬂ*{' ‘f’Zbe At



SURPLUS TOTAL

Una vez vista la significacién de G en términos de economfia
de factores, como indicador de progreso de productividad (apartado
punto ) ¥ planteada la relacién que liga el surplus de productividad
G -y su distribucién (R.Courbis) se pasa a tratar algunas cuestiones rela-
tivas al concepto de excedente total, o excedente disponible, tal como

prefiere llamarlo Courbis.

El surplus total se define como la suma del surplus de produc-
tividad global (obtenido a través de las variaciones en volumen de produc-
tos y factores) méas otras aportaciones de surplus del resto de los agentes,
obtenidas a través de las variaciones en los precios de los productos y remune-

' raciones de los factores,

Los empleos de surplus vienen recogidos en el 22 miembro de la
expresién por los términos positivos, mientras que las aportaciones (origenes
6 herencias) son los términos negativos que pasardn al ler miembro sumando

y completando el excedente total.

Como ya se ha tratado en otro lugar, los términos de la expresidén:

G - -3RWp + SR + (048 -Ae)

son la resultante de fuerzas de posible sentido contrario. Es por esto que, si
se considera conjuntamente para cada partenaire el "'saldo'' de ventajas y per-
juicios ocasionados en ellos, o si se consideran separadamente empleos y apor-

taciones en 6 de cada agente, el excedente total a repartir tiene distinto valor.

De ahi lo delicado de aceptar de forma general, el excedente total
como instrumento de gestién en la medida en que puede ser facilmente manipu-

lado(l).

(1) En el "caso préctico”que se expone mis tarde se ve claramente tal posibilidad



No obstante, si se establece el criterio de mantener constantes,
.a lo largo del tiempo 6 entre empresas, los respectivos criterios de desa-
gregacién de clientes y de factores y de desglose de los precios y remunera-
ciones, con el acuerdo de considerar por separado empleos y aportaciones
para cada grupo de clientes o factores previamente clasificados, puede lle-
garse a aobtener un instrumento eficaz de gestion vélido para establecer
comparaciones, (Tedricamente, parece razonable suponer lo que se acaba
de decir, pero seré necesario acudir a su contrastacién empirica para com-

probar la certeza o falsedad de tal aseveracién).

.' De acuerdo con lo anterior, se llega al establecimiento de una

/"cuadro de recursos y empleos' tal como el que se muestra a continuacién
;/ y que recoge el surplus de productividad global y las diversas aportaciones

| de una parte, y la distribucién o reparto del surplus total, en forma de em-

' pleos en la otra columna,

RECURSOS EMPLEOS
SURPLUS DE PRO- En favor de:
DUCTIVIDAD,

CLIE-NTES:S precio
PROVEED: /\ "

APORTACIONES DE: T RABAJAD:Asal.

" ESTADO: /\ tipos
PRESTAM: /\ tasas
E MPRESA: A\t

Clientes ( /\ precios)
Proveedores (5 ")
Trabajad. ( § sal)
Estado ( S tipos)
Prestamist. ( N tasas)

Empresa (& 1)

SURPLUS TOTAL SURPLUS DISTRIBUIDO




Es asf mismo interesante expresar el cuadro anterior en forma
de porcentajes de manera que se ponga de manifiesto 1a participacién en la
composicién del surplus disponible de las variaciones en volumen y las va

riaciones en precios,



8. POSIBILIDADES DE APLICACION
DEIL. METODO



POSIBILIDADES DE APLICACION DEL METODO

Este método de las cuentas de surplus, y la experiencia acumu
lada hasta hoy asi lo demuestra, es aplicable a muy diversos tipos de
empresas. En Francia se han realizado importantes trabajos de aplica-
cibn a empresas publicas, y hoy se estd ya en proceso de expansidn
hacia las empresas privadas. En nuestro pais, y dentro del Grupo INI,
GESA, siguiendo la metodologia recomendada por la Asociacibén interna-
cional UNIPEDE, se convertia en pionera en este campo, ya en el ano
1979. MhAs tarde ha sido ARTESPANA quien ha intentado con éxito su
aplicaciéon al ejercicio 1977, aln a pesar de las dificultades inherentes

a su tipo de actividad ya que:

- se trata de una empresa dedicada casi exclusivamente al Ambito

comercial,
- trabaja con un gran nimero de productos, ¥y

- la indole de éstos es muy variada.

Es preciso resaltar que en cada una de las experiencias reali-
zadas dentro y fuera de este pais, se han presentado numerosos pro-
blemas, muchos de ellos de dificil resolucidén derivados fundamentalmen

te de:

B la inadecuacidon de la contabilidad tradicional para proporcionar di-
rectamente los datos tal y como se necegitan para su aplicacién a

la contabilidad de excedentes.

- de las lagunas existentes en los sistemas de informacién de las em

presas.

- del hecho de que ciertas cuestiones metodoldgicas estén todavia en

proceso de discusidn.

i Q519
Esta serie de problemas se han resuelto en cada caso utilizando

los criterios que en cada ocasién han parecido més oportunos. Pero sin
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embargo, y sin que esto pueda tomarse como una critica a las solucio

nes adoptadas quizés otra alternativa podria " haberse escogido, y el

excedente obtenido habria sido diferente.

En cualquier caso, lo que interesa destacar es lo siguiente:

Que el significado del excedente obtenido estid intimamente ligado
al de las hipdtesis en las que se ha basado su calculo, y que su

interpretaciéon no puede ser independiente de éstas.

Que se necesgitan criterios unificadores, capaces de integrar en
un Onico cuerpo metodoldgico el tratamiento de las cuestiones que
pueédan ofrecer una problemética comln a la generalidad de las

empresas.

' Que, y 'ya en el ambito del Instituto, se debe iniciar un proceso

amplio de discusidn con miras a conseguir el consenso sobre ese

cuerpo metodoldégico, aprovechando lo mucho que hay de aprovecha

+ ble en las experiencias ya realizadas, e intentando aportar solucio

nes a las cuestiones que todavia hoy quedan por resolver,
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TRATAMIENTO CONCRETO DE LA DISOCIACION DE VALORES EN

VOLUMEN Y PRECIO,

A continuacidén, se tratan algunas cuestiones concretas sobre la
disociacidén de los valores en volumen y precio basados en las recomen
daciones del CERC, sin pretender proporcionar soluciones definitivas, sino
més bien y por el contrario, con la intencidén de que sirvan como punto
de referencia 6 de partida, del trabajo en grupo que es necesario afron

tar.

Estan referidas a una cuenta de explotacidén restringida en la
que sblo se consideran las siguientes partidas: Del lado de los costes,
COMPRAS, GASTOS DE PERSONAL, IMPUESTOS, AMORTIZACIONES
Y GASTOS FINANCIEROS, y del lado de los ingresos, los propiamente
llamados INGRESOS DE LA EXPLOTACION, siendo el éaldo, el Resul-

tado de la Explotacién.

En el caso de las empresas industriales, no ofrece mayores
dificultades la disociacidén en volimen y precio de las partidas: INGRE-
SOS, COMPRAS Y GASTOS DE PERSONAL. Sin embargo, ya en éstas

hay que hacer algunas observaciones:

En cuanto a los INGRESOS: En el caso de que fuese un sb6lo pro-

ducto el que se vendiera, la disociacién seria.clara: Namero de unida-
des x precio unitario. Pero ésto no suele ser lo méas frecuente, apare

ciendo entonces la necesidad de ponderar,

Tanto en el caso de un producto como en el de varios, el mé
todo se puede sofisticar cuanto se quiera mediante la introduccién de
la valoracidén de los descuentos concedidos y aGn de los rappeles de
consumo abonados siempre dependiendo del sistema de informacibén de
que se disponga en la empresa para calcular el precio medio. Sin em-
bargo no parece recomendable hilar muy fino en la fase actual de la

investigacibn. %

En el caso en que sea necesario ponderar para hallar el precio
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medio, debe partirse de la clasificacién de toda la gama de productos

en grupos homogéneos.

Sea el siguiente caso:

afio 0 ANO 1
Cantidad Precio Valor Cantidad Precio Valor
Tipo A 100 100 10,000 160 110 17.600
Tipo B 200 150 30,000 400 160 64,000
300 133,3 40,000 560 145,7 81.600

en el que se establecen los siguientes supuestos:

- se trata de un grupo de productos aparentemente homogéneos pero
comprendiendo dos subgrupos de productos A y B de calidad y pre

cio diferentes,

- la calidad de A y B es idéntica en los afios 0 y 1.

El problema que se plantea, es que segln se considere el gru
po en su conjunto o se traten separadamente los subgrupos Ay B, el

excedente al que se llega es distinto.

- practicamente, se supone también que los factores de produccidn
son los mismos en los dos casos y sblo interesa la parte de la
\ i
de la ''variacién del volimen de los productos' del célculo del ex-

cedente de productividad.

Si llamamos AO, BO‘Al’Bl a las cantidades de los tipos de

productos A y B de los afios 0 y 1, ¥ a g b a b a sus precios

0: 1) 1:
respectivos, el esquema seria el siguiente:
Afo o ANO 1
Cantidad Precio Valor Cantidad Precio Valor

Ti A A A
1po (] aLo Ao ao A1 a1 1 al
Ti B B
po o Yo N By by B "

P L1

o po Po po Pl pl Pl Py
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y P, los volimenes de los productos en los afios 0

Siendo: P )

0
y 1 respectivamente,

l

los precios medios ponderados.

Poi Py ,
PO p0 el valor de los ingresos en afio 0.
P1 Py el valor de los ingresos en el afio 1,

puesto que: PO = AO + B0

P1=A1+B1
P0p0=A0a0+B0b0
P1p1=A1a1+B1b1

La expresibn Py AP de la variacidn en volimen de los pro-

ductos tomaria en el caso de la ponderacién el siguiente valor:

Pq AN p, (P, -P,) = 133,3 (560-300) = 34.658

Pero si se hace producto por producto,
po AP =a,Aa+ b AB=a (A -A)+ by (B,-B)-

100(160-100) + 150 (400-200)= 36.000

El resultado méas elevado obtenido en este Gltimo caso, se ex-

plica facilmente, observando que los cambios experimentados por el
subgrupo B que es el més caro, han sido mayores que los experimen-

tados por el grupo A,y esto la ponderacién, no lo refleja totalmente.
De aqui se deduce una advertencia de interés:

Cuando existan cambios importantes en la estructura de los
grupos aparentemente homogéneos, hay que manejar con mucho cuidado
las ponderaciones debiéndose en cualquier caso afinar lo més posible

en el tratamiento y desglose de las informaciones disponibles.

4

Si la composicidn del grupo hubiera permaneci
p grup p ecido constante, no
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se habrfan presentado estas diferencias, como se puede apreciar en el

siguiente caso:

Al0, © ANO 1
Cantidad Precio Valor Cantidad Precio Valor
Tipo A 100 100 10,000 150 110 16,500
Tipo B 200 150 320,000 300 160 48,000
300 133,3 40,000 450 143,43 64,500

_pOAP= p, (P -P )= (450-300) 133,3= 20.000.

Po Ap- ay (A= Ag) + b (B, 0

=100(150-100) + 150 (300-200)= 20.000

COMPRAS: En cuanto a las compras, son aplicables las mismas consi-
deraciones hechas anteriormente respecto de la ponderacidn, plantean-
dose cuestiones de la misma naturaleza que en el caso de los produc-
tos, al intentar agrupar las materias primas, las materias auxiliares,

etc. en grupos homogéneos para el calculo del precio medio.

GASTOS DE PERSONAL: También en esta partida tienen validez las re

flexiones anteriores sobre la ponderacidén, en el caso de variaciones
importantes en la composicidén cualitativa de la plantilla, si bien ademés
se plantean problemas de considerar conjunta o separadamente las horas

normales de las extraordinarias.

Para la determinacién del excedente de productividad global, se
considerard como volimen el ntimero de horas que la empresa dispone
efectivamente del trabajador sin contar por tanto permisos y vacaciones,
remunerados o no, deduciendo absentismo y en su caso huelgas. Y como
coste del factor trabajo, el conjunto de los gastos de personal, incluyen
do cargas y prestaciones sociales, jubilaciones, IRTP, etc... Sin em-
bargo, para estudiar la distribucién del surplus, parece recomendable
separar las ventajas que realmente van a los trabajadores, de las que
van a los jubiladgs, y de las que solamente les son atribuidas a los
trabajadores de forma indirecta, como las cotizaciones a la Seguridad

Social, etc...
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IMPUESTOS: Ante la imposibilidad de establecer una equivalencia seria

y rigurosa entre los impuestos pagados por una empresa y los servi-

cios que el Estado le presta, la solucidn mAs practica consiste en coﬁ
siderar los impuestos como una carga sin cuyo pago la empresa no p_E_)
dria producir, de la misma forma que tampoco puede hacerlo sin com-

prar materias primas, o pagar al personal,

Es a través de esta interpretacidén como para el calculo del

surplus, los impuestos apareceran como remuneracién de factores.

De esta forma, los volimenes que se recomienda utilizar para
cada impuesto, serian los correspondientes a los de los factores que
estan adscritos. Asf, el impuesto sobre los Salarios (lo que vendria
a ser el IRTP, si es con cargo a la empresa), tendrian por volimen
el n2 de horas trabajadas, el Impuesto sobre fincas risticas y urbanas,

la superficie ocupada, etc...

Sin embargo, para la determinacidén de las ventajas es conve-
niente agrupar todos los impuestos bajo una misma ribrica: Estado, en
tanto que va a ser el destinatario de las ventajas en caso de variacio-

nes de precios (tipos impositivos).

GASTOS FINANCIEROS Y AMORTIZACIONES: El punto mAs probleméti-

co es el de las amortizaciones y los gastos financieros y en el que
consecuentemente hay méas posibilidades de divergencias en su tratamien

to.

Es oportuno considerar las sugerencias del INSTITUT DE
L'ENTREPRISE que siguiendo a su vez las recomendaciones del CERC,
propone la utilizacién del concepto de Excedente Bruto de Explotacidn
(EBE)(X) como indicador, o mejor, como expresién de la remuneracidn
de la totalidad del capital que realmente ha intervenido en el proceso

productivo de la empresa.

(x) No hay que confundir este Excedente (EBE) con el excedente de pro
ductividad global o SURPLUS).
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Asi, valorando la totalidad del capital empleado en el afio 1 a
precios del afio 0, y relacionadndolo con el capital del afio 0 a precios
del afio 0, obtendremos un indice de volimen del capital del ano 1 en
relacién al afio 0, partiendo de un voliimen de capital del afio inicial

igual a 1.
Sea el siguiente caso:

- capital total que intervino en el proceso productivo de la empresa
en el afio 0 (inmovilizado bruto reevaluado + otros valores inmovi_
lizados + stocks + capital circulante neto) valorado a precios del

afio 0: 20, 000. 000. '
- capital total del afio 1 valorado a precios del afio 0: 22.000. 000.

Asi, el indice de voltimen del afio 1 respecto del afio 0 sera:

_22.000. 000

- 20‘000.0—00 = 1,1, siendo el volimen del afio 0 igual a 1 como hablg

mos establecido.

Por lo tanto, la variacidén de volimen del factor capital (el AF

de la expresibén fOAF) seria:

AF=1,1-1=0, 10

La remuneracibén del factor capital sabemos que es el Exceden

te Bruto de Explotacidén (término que engloba el Resultado de la Explotacidn,

las amortizaciones y los gastos financieros).

= EBE0 (Excedente Bruto de Explotacién del afio 0) = 8,000, 000.

- EBE1= 10, 000, 000.

Del lado del Surplus de productividad propia, el término fO AF
(de S= pOAP — fOA F) seré:

£, [NF= 8.000.000 x. 0,10
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y del lado de su distribucidn,

e 10,000,000 - 8.000.000
F1Af 1,1 11 =
L —
F f
1 1 f0

puesto que si EBE es la remuneracidon total del factor capital tendri
que dividirse por el indice de volimen para obtener la remuneracibdn
por unidad de factor, al igual que se hizo con los demés factores, en

que fO f1 eran costes unitarios, de forma que:

Evidentemente en el caso de las empresas comerciales y finan-
cieras, si bien existen aspectos comunes con las de tipo industrial, se
plantean nuevos problemas especificos de ellas, que ni siquiera se ha

tratado de esbozar aqui.

Afin mas probleméaticas son las sociedades de estudio o de Inge
nieria en las que no solamente cada producto es diferente del resto, sino

que casi se puede decir que tienen tantos productos como clientes,

Es evidente que quedan muchos problemas por resolver, pero
que si como se ha apuntado anteriormente se establece ese proceso de
trabajo en comfin se habri iniciado el buen camino para la resolucibén
de esta serie de problemas que precisamente constituyen problemas en

tanto que para ellos existe una solucibn.

s
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La Empresa ''X'" fabrica dos tipos de productos P' y P'". Uno
de ellos estid en expansibn, el P' y el P" estd perdiendo mercado en el
afio 1 respecto del afio 0 que tomaremos como base. Las cantidades ven
didas de cada uno de los productos en los dos afios 0 y 1 asi como sus

precios de venta respectivos se presentan en el cuadro 1.

ANO 0 ' ANO 1
CANTIDADLS PRECIO CANTIDADES PRECIO
1 [ I
i 1.000. 000 55 Pl PI 1.200. 000 64 P
P! 500, 000 " p : 20 '
) 22 Pol| Py 400. 000 P}

Para obtener estos productos se ha necesitado adquirir mate.

rias primas en las cantidades y a los precios que se detallan a continu_g"

cidn: )
ANO o ANO 1

CANTIDADES PRECIO CANTIDADES | PRECIO

PL v wPa 1
FF 10. 000 300 s 12. 000 320 X
wh2 30, 000 200 f2 " R2 30. 000 200 £2
0 . o |8 ' 1
Fh3 50. 000 100 £3|pP3 60. 000 130 ¢
0 y ol'1 y 1
wPd 20. 000 400 2 1gP4] 20, 000 460 ¢t
103 ) 01 : 1

Asi mismo el volimen de horas trabajadas en cada una de
las tres categorias laborales que distingue la empresa, y el coste por

hora respectivo, se detalla seguidamente:

NS DE HORAS COSTE/HORA | N¢ DE HORAS COSTE/HORA
FuA 30. 000 400 Al F™ 36,00 : A
A 0 0| 5 6.000 440 £
o 70. 000 200 £8 [F8[ 80,000 220 8
0 0 1 1
4T‘,C- ¢ ;\T,C C
Fy 60, 000 100 t¢ |¥] 60. 000 100 f




observindose que el Coste/hora se ha visto incrementado en un 10% en

todas las categorias.,

El desglose del Coste/hora para cada categorfa es el siguien-

te:
: L H SS
f= coste/hora = f + f  + {
! L ‘
siendo {= dinero liquido recibido por los trabajadores.

H .
= impuestos,

fS=S cotizacién a la Seguridad Social.

Se distinguiran las categorias y los afios con los subindices

EB seri el dinero liquido recibido por los

trabajadores de la categoria B en el afio 0; ff

ABC y 0,1, Asi por ejemplo, f
sera el Coste/hora para

' la categoria C en el afio 1, etc...

En el paso del afio 0 al 1, se han producido distintos incre-
mentos en cada categoria, para cada una de las partidas que integran
el Coste/hora,y que en sus valores absolutos, se reflejan en los cuadros

siguientes:

ANO 0 ANO 1
£ 300 325
£ 20 25
£33 80 90
A 400 440

ANO 0 ANO 1
g 150 160
{1 10 12
£55 40 48
£ 200 220




)

ANO 0 ANO 1°

fL 75 80
Al s 6
fSS 20 24
/ fc 100 110

Prescindiendo de amortizaciones y factores financieros, las

cuentas de explotacién de ambos afios se establecen, como sigue:

ANoC O _ ANOA.
| Z%fo Zpofo ZF']L' 29?,
."I. Bo %l

teniendo en cuenta las siguientes relaciones:
|
|

/ EPOPO = Po{'PL + P(;'?C','

| s PUl STl
EFO{— = L?_:"f"c ‘f:o + \,‘z:AFO /fo

siendo . )

1[; . goL * J(:: i fjs

con las mismas expresiones pero cambiando el subindice 0 por 1, para

el afno en curso.

C ®
z Ty N| .
la expresion . fo ‘FO es el coste de personal, que desglosando
e jea

—S‘O apareceria de la forma:
L =i Ly LRY '
—'d J J 385y !
2 tTo ( 5"0 + f’o + {,_0 J )
4

6 bien:

c o C o o c o )

L] U= Nt - S
>R ¢ 2 BT+ D U
J"A j-‘—A J:A

en donde el primer término indicaria el dinero liquido total realmente
recibido por los trabajadores, (de todas las categorias), el segundo el
volimen total de impuestos pagados, y el (ltimo las cotizaciones a la
Seguridad Social,

De esta forma, la aportacién 6 empleo de Surplus de 6 en

PERSONAL, quedaria desglosado en tres sumandos relativos a los tres



R

conceptos anteriores. Esto es, quedaria diferenciada la aportacién & e’?!}.
pleo de Surplus de 6 en trabajadores a través del deterioro 6 la mejora
de su capacidad adquisitiva, y medida por la expresidn:
. c L3 o
= —TJ a¥ (L
o RN
A .4
de  la aportacién 6 empleo de Surplus de 6 en la relacién de la Empresa
con Hacienda, y con la Seguridad Social, que véndrian cuantificadas por
las expresiones: o
: C - ] o [y
< =Ty A¥ Y . T) A% (SS,) ) .
2 RVAYN G ORNVAH respectivawments,
\,:A J:A

como facilmente se deduciria-de la expresién del Surplus y su distribu-

cién enunciada en el punto de este trabajo.
T g, i 7~ A
/_‘___._.- é‘r U.réo :“-D_,Q )
( Retornando de nuevo al ejemplo que estabamos considerando, y
suponiendo que el fridice de prééios que vamos a utilizar como deflactor
de los valores del afio 1 supone un deterioro de la moneda del 10%, va-

mos a realizar los siguientes calculos:

SURPLUS 8.

Distribucién del Surplus S. (Sin desglose de la partida de
Personal), ' |
Distribucién del Surplus S (desglosando la partida de Perso-

nal, - : .
u TASA K Puoduelvy fed .«:z‘aité.e?(m(
] : {

Indice ©de Productividad .Global.. '
Calculo de G. '

Distribucién de G.

e intentaremos establecer las relaciones méas significativas entre los

\
bismos.

. Para ello se confeccionard un cuadro como el que se presenta

a continuacibén, del que se derivaran todos los cAlculos anteriores:



Estudiaremos ahora la distribucién del SURPLUS en lo relati-

vo a PERSONAL, desglosando dicha partida en los tres conceptos que

venimos considerando como integrantes del coste/hora:

> R AR

LIQUIDO HACIENDA SEG. SOC,
Cat. A, -163.800 . 98. 280 65.520
Cat. B. -364.000 72,800 291, 200
Cat. C,. -136.200 27.000 109, 200
TOTAL -664, 000 + 198, 080 + 465, 920
S T L] & Tk Sc_ T ss§

. - % J A% *
QERINEY | 267N | 2 RIAY

A FA A

de donde se obtiene una informacibén interesante, que venia oculta en la
C N .
- < T3 AF S . . .
expresién D E 4 A§ al ser suma algebraica de magnitudes de dis-
zA . . " E

tinto signo.

La conclusidén a la que se habia llegado al considerar la par-
tida de PERSONAL consolidada, en el sentido de que la situacién relati-
va delPﬁRSONAL permanecia constante en el paso del afio 0 al 1, se
desvanece ante la nueva informacidén obtenida, y hay que reinterpretarla
en el sentido de que es el coste de personal lo que se ha mantenido c'ong
tante en términos reales, pero sin que esto proprocione ninguna informa-
cidn sobre la mejora 6 el deterioro de la capacidad adquisitiva de los
trabajadores, que es lo que realmente se trata de obtener a través del
cédlculo de la distribucidén del surplus,en forma de empleo 6 de aportacidn,

Si nos fijamos en el cuadro ultimo, veremos que realmente
ha habido una aportacidén del factor trabajo de 664,000 u.m,, y empleos
de surplus en pago de impuestos y cotizaciones a la Seguridad Social

por valor de 198,080 y 465,920 u.m, respectivamente,



Los nuevos datos obtenidos habria que interpretarlos en el
sentido de que es el deterioro de la capacidad adquisitiva de los trabg
jadores lo que ha financiado los incrementos habidos en impuestos y S'g
éuridad Social sin que por tanto haya existido n‘ingﬁn' encarecimiento re-

lativo para la Empresa en el Coste de Pefsmonﬂ, dado que lo que mide

S~ A% r[%

Z F; A '5‘ = ZE (‘J’, - J[o) es. la diferencia entre lo que en
el ano 1 ha costado en términos reales la utilizacién de los F1 factores,
menos lo que habria costado la utilizacién de esos mismos F1 factores

de no haber variado los precios en el paso del afio 0 al 1,
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11.

PROPUESTA DE MODELO PARA
LA INTEGRACION DE LAS CUEN
TAS DE SURPLUS EN EL BALAN
CE SOCIAL.



En las pAginas anteriores se ha pretendido
hacer una sintesis de diferentes concepciones ted
ricas y metodolégicas de las técnicas utilizadas

por la contabilidad de Excedentes.

L.A. Vincent, el CERC, R. Courbis y
Ph. Temple encabezan diferentes vias de aproxima
cidén al tema, y a ellos pertenece la casi totalidad
del material empleado en la realizacién de este

trabajo. (1)

(1) vid. Bibliografia.



En este apartado, se pasa a presentar a modo de resumen,
las principales conclusiones que se han extraido de la sintesis de las
principales aportaciones de cada uno de 16s autores estudiados, como
intento de aproximacibn al"modelo’ que provisionalmente podria ser
atilizado en la elaboracién de las cuentas SURPLUS en las Empresas

con un doble objetivo:

- El estudio y anAlisis de su productividad global de fac
-tores. )

- Su engarce e integracién en el Balance Social a través
fundamentalmente, de la distribucién 6 reparto del
SURPLUS obt enido mediante las variaciones en los

precios. . -



1. PRODUCTIVIDAD GLOBAL DE FACTORES:

1.1, Como medida de la productividad global de factores se recomie'g

da la utilizacién del INDICE DE PRODUCTIVIDAD GLOBAL (g).

Indice de volumen de los productos.
Indice de volumen de los factores.

1.2. La TASA DE PRODUCTIVIDAD GLOBAL mide el progreso de

productividad habido, expresado en tanto por uno.

=g - 1.

1.3. La ECONOMIA DE FACTORES conseguida, debida al progreso

de productividad global viene medido por G.
G = Z F—l“'o x T

2. DISTRIBUCION DEL SURPLUS G:

2.1. CLIENTES: Se requiere la definicién y discusién de cri-
terios para la desagregacién de la masa de
clientes, con el fin de eliminar en la medi-
da de lo posible la anulacidén de efectos -de
sentido contrario implicitos en la expresidn
que cuantifica (en tanto que resultante) los
empleos 6 herencias de surplus en 6 de los
clientes,

Taleé criterios vendrian dados en funcién de
los objetivos .que se pretendieran, y en cual-
quier caso condicionados por la disponibilidad
6 grado de adecuacidén de la informacidn exis

tente hoy en las empresas.



Como avance de posibles criterios de indud_'g
ble interés a efectos del Balance Social se

citan los siguientes:

a.1l.: sector de clientes en los que ha habido
a) empleo de surplus.
a.2.: sector de clientes que han aportado

surplus,

b.1.: clientes controlados por capital multi-
nacional radicados en Esparfia.
b) {b.2.: clientes controlados por el INI,
b.3.: clientes Monopolios del Estado.
b.4.: Resto de clientes nacionales,

b.5.: Exportaciones.

c) clientes clasificados por el sector econdmico

al que pertenezcan,
d) clientes clasificados por nacionalidades.
e) clientes clasificados por su dimensibn.

f) etc,

2.2, TRABAJADORES: Es interesante la consideracibén del personal,

mediante un cuadro de doble entrada, clasifi-
cado en categorias laborales (en ordenadas)
y desglosado el coste/hora en cada una de las

categorias en los siguientes conceptos: (abcisas)

- dinero liquido recibido realmente por los
trabajadores,

- impuestos.

- seguridad social,

- otros,

De esta forma, sumando horizontalmente se

obtiene el coste de personal horario de cada



2.3. PROVEEDORES:

b)

c)

una de las categorias, y sumando en vertical,
se llega consolidadamente, a la cuantificacién
del impacto de la gestién de la empresa en

cada uno de los agentes siguientes:

- trabajadores,

- Estado (Hacienda).

-  Seguridad Social.

- ventajas (positivas o negativas) indirectas
recibidas por los trabajadores.

"impactos"

Es necesario recalcar que estos
pueden no ser los Gnicos, Los reseriados en
este punto son los que se producen via Perso
nal. Por ejemplo, respecto del Estado la re
lacibén, se establece también a través de
otros mecanismos (ITE, otros impuestos...)
que sera necesario igualmente consolidar y
agregar a los anteriores para determinar la
resultante de empleos y aportaciones de sur-
plus en 6 del Estado.

Es importante asi mismo recalcar que al su-
mar el liquido recibido por cada una de las
categorias, el juego de los signos puede ocul-
tar informacién interesante que es necesario
resaltar., (Este punto ya se trat6 en el apar-

tad_o:.. ).

B
\-. s _,/’

Diversos criterios podrian utilizarse para la

consideracidén de los proveedores:

distinguiendo aquellos en los que se emplea

surplus de los que lo aportan,
segln su relacién con el INI,

segln el gcctor econdmico al que pertenezcan,



d)

f)

por nacionalidades.
por su dimensién.

etc...

O también elaborando un cuadro de doble en-
trada en el que figurarian en ordenadas: los
grupos homogéneos de las materias primas,

materias auxiliares y productos semielabora-
dos que abastecen, y en abcisas el desglose
de su coste, de forma que sumando horizon-
talmente se obtendria el coste real para la

empresa de cada uno de los grupos homogé-
neos establecidos, y sumando verticalmente,
se obtendria la cuantificacién del impacto de
la gestibén de la empresa en cada uno de los

agentes que intervienen en este proceso:

-  proveedores.
- Estado.
- transportistas.

. etC- LI
A través de la consideracidon de las partidas:

- dinero liquido realmente pagado a los
proveedores,

- impuestos satisfechos.

- pagos realizados por transporte,.

- etc...

( con las mismas objeciones puestas de relie

ve en el punto anterior),



2.4, ESTADO: ‘ Como ya se ha apuntado anteriormente, la
relacién entre la Empresa y el Estado se

establece mediante diversas vias:

Personal

Complras

Ventas

Impuestos s/Beneficios

ete,

pudiéndose originar en cada caso, empleos
de surplus de la Empresa en el Estado 6
aportaciones de éste a aquella., Seré hecesa
rio agregar empleos y aportaciones para de-

terminar la resultante de las variaciones,

Puede resultar interesante, sobre todo a ni-
vel consolidado, de un grupo de empresas

6 a nivel sectorial, el establecer criterios
que plasmen las transferencias de surplus
via impuestos de la Empresa al Estado y
vicev ersa, con el fin de poner de manifies-
to el funcionamiento real del mecanismo de
reasignacién de recursos, propio de la impo

sibén,
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